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X. évfolyam Szigetvár 1909 jtmius hó is. 24-ik szám.

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:
Kgész évre 8 korona. — F61 évre 4 korona. 

Negyedévre 2 korona 50 fillér.
_ Egyes példány ára 20 fillér. —

Az egyke- és gyermekte- 
lenség.

Irta : Dobos Henrik.
(Folytatás.)

Kaposvárott 1909. január 7-ikcn 
tartott egyke elleni értekezleten, mint 
bizottsági ülésen, miként a vármegyei 
közgyűléseken is eddig sok szó esett 
e tárgy körül, melynek ismétlésébe, 
méltatásába itt nem bocsátkozhatunk, 
de az bizonyos, mit maga az evang. 
ref. lelkészség is elismer, hogy közöt­
tük terjed, — náluk leginkább divat a 
gyermektelenség és keresik az expe- 
dienst, mikép lehetne ez ellen.véde­
kezni. A reform ál us papság rekordjai 
azonban többnyire azok, mit Kajel 
Endre ur is kifejteni igyekezett, hogy 
ennek oka / az egyházi birtok. Okos­
kodásai körülbelül ezek voltak.

Meg van a gyermektelenség bűne 
náluk reformátusoknál, de ök meglesz­
nek mindent, még prédikálnak is ezen 
bűn ellen, hanem ez mind nem ered­
ményez semmit, de igenis a kérdés­
sel kapcsolatba hozza az egyházi bir­
tok megkötöttségét, cél és okszerűnek 
véli ezen birtokoknál a kisebb és hosz- 
szu bérletek rendszeresítését.

Ezt ilyenformán formulázná az 
egyszerű nyelvezettel, de természetes 
logikával bíró ember : Van gyermek- 
telenség, megvan az egyke-rendszer, 
de ezen csak úgy segíthetünk, ha az 
egyházi vagyont — földbirtokot — 
parcellázzuk. Ne neked ! vakulj ma­
gyar !

Igaz hogy beszéde végén kifejti, 
hogy egyéni vélekedése egyébbként az, 
hogy sikert csak etykai alapon és esz­
közökkel érhetünk el. —- Igen és ezen 
etykai alapra Farkas György ur nyom­
ban rá is mutatott. Szerinte vissza 
kell térni a vallás és erkölcs útjára 
15 ni|ként egyik közbeszóló megjegyez-

vissza kell térni a szent kei észt­
hez.

Felelős szerkesztő :
BÁRVÁRTH GYŰL

Szerkesztőség és kiadóhivalu.1 :
Igmándy-utcza 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk. 
Nyill-tér garmond sora 40 fillér. —

Bizony-bizony tisztelt uraim, a baj 
a bűn megvan, azt tagadni nem lehet,! 
de higyjék el, hogy sem Darányban, 
sem Istvándiban, sem Markócon, sem 
az egész Ormányságban, sem Baranya-j 
várott et consortes községeiben céltj 
nem érünk, nem szüntetjük meg a bajt 
azzal sem, ha az egész vidékek ösz- 
szcs uradalmait parcellázzuk.

Meg kell indítani az egész kon-' 
lingensen az etykai, a társadalmi ak­
ciót, úgy az egyeseknél, mint a család j 
— a magyar faj fentartó minden egyes1 
faktoránál, hogy megismertessék ezen! 
bűn nagyságát. Nemcsak a templom- j 
ban, hanem a társadalom terén is, 
hogy mindenki megismerhesse, mily 
sebet ütnek nemcsak a saját szivük­
höz nőtt családon, de a szent haza 
testén is.

Én tapasztalatból tudom, hisz én 
is lelkész vagyok, minő eredményt le­
het elérni tisztán a szószéken is. A 
somogyvármegyei egykemozgalom ha­
tása alatt templomomban ez irányban 
6 heti ünnepköri cyklusban beszéltem. 
Magam is sajnálattal tapasztaltam mi­
szerint híveim is kezdik ezen bűnt el­
tanulni, ellesni a szomszédból s az e 
tárgy körül tartott beszédeim után már 
nein panaszkodhatok, mert mig közsé­
gemben 1907-ik évben 74 gyermek 
született, addig 1908-ban már 85 gyer­
meket nemzett 370 házaspár. fKurió- 
zuinkép ide igtatom, hogy ezek közül 
máig csak 9 halt el, — tehát múlt év­
ben községemben a gyermek-szaporo­
dás 76.) Az eredményről léhát csak 
pertangentim és subrosa ily formán 
számolhatok be. Egy anya, kiről vélel­
meztem, hogy az egyke rendszernek 
híve szült. Az egykének szánt gyermek 
6 odik évében volt, mikor megjött a j 
második kedves vendég és reményiem 
hogy annak idején megjö a többi is. 

Égy másik esetben nem gondoltam, 
az anya az egykének hive s ime 

az anya 9 évi pauza után egy gyö-
hogy

nyörü, egészséges szép gyermeknek 
adott életet. Aí.ért Uraim ! ne az egy­
házi birtokon keressük a hibát, a baj 
okát, hanem magunkon, kikre az Ur 
szőlője bízva volt! Aludtunk ! s mig 
aludtunk, eljött a gonosz ember s el­
hintette a konkolyt. Ez igv van ! — 
A 70—80-as évek előtt a szőlőt any- 
nvira könnyű volt nevelni, hogy ma 
nehezebb egy füzest létesíteni, mint 
akkor egy szőlőt. Tavasszal levágtuk a 
vesszőt, beieszuri.uk a földbe s az 
megeredt s lett szőlő bőven. Vígan 
szűrtök a szőlő levét s fogyasztottuk 
nektárját. E mellet sokat vétkeztünk, 
Isten pedig a szőlőre reá bocsájtotta 
a fdoxerát. — Azt hittük annak idején 
hogy elpusztul a szőlő egészen, még 
hírmondója sem marad s ime, mégis 

jván szőlő, van bor is. Csakhogy 
mennyi munka árán P mennyi költség 

! és fáradság árán ? !
Ma már egyke enyhe kifejezés, 

mert ma mégis eredmény, ha egy há­
zaspár után egy gyermek marad is, 
mert felüti fejét már is egy még na­
gyobb bűn, a nem termékenyítés bűne; 
vagyis a házaspárok közös akarattal 
nem akarnak nemzeni.

Épp úgy tehát, miként a szöllö- 
tulajdonos a filoxera ellen védi szőle­
jét, úgy kell a papságnak védeni az 
Ur szőlejét is. — Ha a szőlőbirtokos 
nem kellőképen védi a filoxera ellen 
szőlőjét, a hazai vessző ki fog pusz­
tulni s kénytelen lesz amerikai, ide­
gen vesszőkkel beplántálni szőlőjét. — 
Épp úgy, ha nem védjük meg tanítás, 
buzdítás és folytonos éberség által ma­
gyar fajunkat, elpusztulunk et haeredi- 
tatem nostram accipit alter (más lép ö- 
i'ökünkbe.) — Mi nem vagyunk e ha­
zában csak ev. reformátusok, nein va­
gyunk csak kalholikusok stb., hanem 
mi a hazának gyermekei, polgárai is 
vagyunk. Ha a magyar hazában a ma­
gyar kipusztul, nem lesz többé magyar- 
ország, hanem e tejjel, mézzel folyó

_ Tulhalmozott raktár folytán :

Maradékok félárban!J* napernyők melyen leszalitott árakon! | .................
DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIOETVÁROTT.
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töld — et haereditatem accipit alter 
— a kulik, japánok — szlávok hazája 
lesz. A történelem pedig a gyermekte- 
lenség rendszerét, úgy fogja jellemez­
ni, hogy a magyar hazának polgáiai 
öngyilkosságot követtek el, hogy esjy er­
kölcsösebb fajnak adják át helyüket.

E téren nem szabad tehát a pap­
ságnak széthúzni, — nem szabad két 
táborra oszlani, s addig mig az egyi < 
sikert arat, nem szabad durva üigy- 
ségböl a tiszteletreméltó felet támadni, 
hanem szükséges, hogy közösen ke­
ressük a baj okát, a baj igazi forrását 
s akkor a sebet vágjuk, égessük mint 
a rákfenét. Mig ha megtaláltuk a bűn 
forrását, mely a magyar társadalomra 
bélyeget, a hazára veszedelmet jelent, 
ne kíméljünk időt, fáradságot s foly­
tonos munkát, hogy a forrás nyílását 
betömjük, mert ezen pestises kórt el 
kell tüntetnünk a haza testéről. Ezzel 
tartozunk a hazának.

Fel tehát ! tettre ! cselekedjünk ! 
testvérek ! Közös erővel, közös aka at- 
tal, lehetetlen, hogy elmaradjon a siker.

(Vége.)

renc előterjesztéséhez. Az intézőbizottság 
a jövő hét közepén tartja legközelebbi ülé­
sét és ezen fogják bemutatni a pártertekez- 
let elé terjesztendő proklamáció szövegét. A 
pártértekezlet tehát a jövő hét vége előtt 
alig lesz meg.

— Függetlenségi pártalakulás. Vár­
megyénk egyetlen néppárti kerületében 
Marcaliban, melyet eddig Zboray Mik­
lós képviselt néppárti programmal, - 
Űrnapján népgyülést tartottak és meg­
alakították a függetlenségi és 48-as 
pártot. Az országos központ Markos 
Gyula pééri orsz. képviselőt és Dr. 
Gebhardt Károly budapesti ügyvédet 
küldte le. A népgyülés délelőtt 11 ó- 
rakor volt. Elnök lett Berzsenyi Sán­
dor földbirtokos, párttitkár di. Vajda 
Aladár. Markos Gyula és Gebhardt Ká­
roly dr. magas szárnyalásu szónoklato­
kat tartottak. A megalakult párt üdvöz­
lő táviratot küldött Kossuth Ferenc or­
szágos elnöknek, Justh Gyula Batthy- 

\ árny Tivadar gróf és Holló Lajos kép- 
! viselőknek, valamint gról Széchényi Ala- 
j dárnak. A nagytetszéssel fogadott ha­
zafias szellemű záróbeszédet dr. Névy 
I Zoltán mondotta, mire az elnök a nép-

És dalolt bújában. A hír szárnyra kapta,

A politikai helyzet.
Az intéző bizottság ülése.

Budapest, 1909. junius 11. i 
A függetlenségi párt intéző-bizottsága | 

ma Kossuth Ferenc elnöklésével folytatta a 
tanácskozásait. Kossuthot a pártkörben, ma 
tüntető ovációban részesítették. Kossuth a 
mai ülésen azt javasolta, hogy a válság el- j 
intézését halasszák el őszig, egyben fölös-

•HÍRE Ív
Mese a jövőről.

Kedvesem, halljad csak, mesét mondok neked : 
Volt egyszer egy tin. Baja lett szegénynek : 
Szeretett egy kis lányt olthatatlan lánggal,
Az a kislány meg csak játszott a világgal.

Neve eljutott egy fényes úri lakba,
S ott egy halvány asszony, egykor nyíló rozsa 
Könyvére borulva zokogó sírással 
Álmodozott róla . , .

Eddig volt, mese volt, nincsen igaz benne,
De kezdete minha a mi múltúnk lenne :
A fiú szeretett, a leány nevette. . ,

Gulyás József.

— Antal Gábor református püspök 
kitüntetése. Őfelsége Antal Gábornak, a 
dunántúli református egyházkerület püspö­
kének s az országgyűlés főrendiháza tagjá­
nak, egyháza és a közügyek terén hosszú, 
buzgó és eredményekben gazdag működésé­
vel szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc- 
József-rend nagykeresztjét adományozta.

— A dunántúli evangélikus egyház uj 
felügyelője. A dunántúli egyházkerület uj 
felügyelőjére, az elhunyt Ihász Lajos utód­
jára beadott szavazatokat tegnap olvasták 
össze. Az egyházkerület uj felügyelője ves­
sel Véssey Sándor somogymegyei nagybirto­
kos lett.

- Uj magyar állampolgárok, habe 
Kurt Ármin, a lajosházai puszta nagybérlő­
je, miután a belügyminiszter úgy az ő,mint 
felesége, szül. Tomka Ilona és kiskorú gyer­
mekei ; Irma, Klára. Margit, Maliid, Jolán 
Margit es Ernő István honosítását a magyar 
állampolgárok közé való felvételét megen­
gedte, a héten tette le az állampolgári es- i küt Kacslcoiics Lajos Somogymegyc alispán­
ja elölt. Rabe Kurt és családja eddig a né­
met birodalom polgára volt.

— Községek portomentes levelezése.
Amint értesülünk, Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter elrendelte az aziránt 
való intézkedések megietelcl, hogy a közse-

legesnek jelezte a képviselőház összehívását. 
A függetlenségi párt legközelebbi napokban 
párlértekezletet fog tartani, amelyen határo­
zati javaslatot hoznak, hogy a nemzetet a 
válság mibenlétéről megismertessék. Megál­
lapodtak abban, hogy a függetlenségi párt 
procklamáciot intéz a nemzethez. Az ér­
tekezlet mindenben csatlakozott Kossuth be-

A fiút nevette : mért vágyik utána, 
Gondtalan élet volt lelke minden álma. 
Azután asszony lett Feleségül vette,
Akit nem szeretett s aki nem szerette . .

Az a szegény fiú nem mosolygott többé, 
Temetőbe járt csuk, a halottak közé. 
Gyűlölte a tavaszt, a derűs világot,
Sírva csókolgatott egy hervadt virágot . .

gvknek egyn ássál való levelezése az aján­
lott leveli kre vonatkozólag is portómentessé 
tétessék.

— A hivatalos órák a szigetvári m. kir. 
adóhivatalban lolyú hó 15-étöl szeptember 
hó ÖO-ig reggel 7 órától délután lél 2 uráig 
tartanak A felek re zére pedig 9 órától d. 
u. 1 óláig.

Az eltűnt báró.
Irta: Nagy Endre.

Micikének a nagymamája komorna volt 
egy orosz grófnőnél. Egy szép napon meg­
szökött egy herceggel, aki három hét múlva 
cserben hagyta őt. Micike nagymamája nem 
dobta magát a Newába — pedig lett volna 
oka reá I

Micikének a mamája primadona volt 
egy tizedrangu párisi szinházacskában. 0 
már csak egy tenoristával szökött meg, aki 
viszont egy karhölgyecskével ugrott meg tőle.

— Micike mamája nem dobta magát a 
Szajnába — pedig neki is lett volna oka reá!

Micike karhölgyecske a királyszinháznál 
és ö sem dobta magát a Dunába, mikor a 
bárója szakított vele.

Mert Micikének volt egy bárója ; egy 
valóságos igazi bárója, aki fényes lakást 
rendezett be számára, elhalmozta öt éksze 
rekkel, drága toalettekkel, szóval úgy visel 
te magái, mint egy igazi báróhoz illik.

Megjegyzem, hogy már egy kissé dö- 
secske és már meglehetősen kopasz volt, 
ami azonban nem akadályozta őt abban,

hogy Micikét a ;öle kitelhető leglángolób­
ban szeresse s hogy öt Micike a tőle kitel­
hető legnagyobb ravaszsággal megcsalja.

A báró nagyon gazdag volt és az ilyen 
gazdag bárok már megengedhetnek maguk­
nak egyel-mást. Neki is volt egy szenvedé­
lye, t. i. nem szerette a szőkéket. Síelek 
kijelenteni, hogy Micikének van a legfeke­
tébb haja az egész színházi karban,ami an­
nál csodálatosabb, mert a mamája is meg a 
nagymamája is szőkék voltak.

Eszerint a báró személyének mi köze
sem volt Micikéhez.

És mégis, mikor a báró szakított vele, 
(mert szakított vele, éppen két hét előtt) 
csak annyit irt neki:

„Nem szeretem a szőkéket !
Hogy az a rejtélyes eset szörnyű port 

vert fel a színház színpadján s hogy lázba 
hozta az egusz kar kívánságát, az az előz­
ménye]; után természetesnek fog látszani. 
De bármennyire is törték lejüket a rejtély 
megoldásán, az nem sikerül. Micike pedig 
hallgatott, amire egy karhölgyecske csak a 
legnagyobb veszély alkalmával képes . . .

A legszellemesebb és logmolellebb kar- 
hölgycske (negyediknek szokott elinni balról)

végre egy delulöll ragyogó arccal jött a pró­
bára. Röglön körülfogták öl es megindult a 
kérdések árja :

— Elutazott a grófod I
— Megvette azt a drága karperecét ?
— Megjött az unokaücscse ?
— Elkészült az. uj ruhád ?
— Nem, nem, nem, hanem megvan I 

— felelte lelkesülten a móléit karhölgy.
— Megvan V Megvan V Mi van meg ? 

Mi van meg ?
_ Megvan, hogy miért szakított a báró

Micikével.
És diadalmasan nézett körül, mondván:
_ A báró nem szereti a szőkéket.

Hogy Micike fekete, ez nem lehet másként, 
mint hogy festi a haját. És a báró egy szép 
reggel, vagy este észre vette, hogy Mici ha­
ja festve van és . . .

A szellemes karhölgyecske nem beszél­
hetett tovább, általános ujjongás szakította 
félbe, felkapták sőt székestől háromszor 
körülhordozták a színpadon, kacagva, sikol­
tozva és örvendezve, hogy a rejtély végre 
megoldást nyert és b 11 átnőjük regen áhíto­
zott titkát megtudták.
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— Az Antalnapi országos vásárunk
holnap hétfőn és kedden tartatik meg.

- |zr. hitközségi elnökválasztás A szi­
getvári izr. hitközség f. hó (i án tartott rend­
kívüli közgyűlésén nagy lelkesedéssel meg 
választották elnöknek Újházi Hugó drl., al- 
lelnöknek Singer Ármint .emplomgondnok- 
nak Ehrenfeld Vilmost. Dr. Vajda Ignácz 
választási elnök szép szavakban üdvözölte 
az uj elnököt, mire Dr. Újházi Hugó mon­
dott e nagy megtiszteltetésért köszönetét és 
általános tetszés és helyeslés kíséretében 
ismertette működésének irányát. — A vá­
lasztás úgy a helybeli, mint a vidéki hitköz­
ségi tagok körében teljes megelégedést kel­
tett.

— Vissza Amerikából. Kasztéi Ede
magyarujfalui lakos is kiment volt Ameriká­
ba, ahol nagy nyomorba jutott és teljesen 
letörve indult vissza. (Jénuátől kezdve csak 
konzuli segítséggel tudott hazajönni.

— A vármegye kérését elutasítottak. A 
löldmivelésügyi miniszter értesítette Somogy- 
várinegyo alispánját, hogy ama kérését, hogy 
Lakácsán uj járási állatorvosi körzetet léte­
sítsen, nem teljesiti. mert a barcsi és szi­
getvári állatorvosok eléggé el tudják látni a 
vidék állategészségügyi szükségleteit.

— Mennyi adót fizettünk. Május havá­
ban egyenes adót befizettek az igali adóhi­
vatalnál 43,662, a kaposvárinál 111.020. a 
csurgóinál 50,027 a lengyeltóti-inál 40,108, a 
marcali-inál 56,361, nagyatádinál 81,594, a 
szigetvárinál 84.900 és a tahinál 50,474 ko­
ronát összesen 518, loO koronát, vagyis 6851 
koronával többet, mint a múlt év hasonló 
időszakában.

— A fogház lakói. A kir. ügyész a kö­
ve .őzökben számol he a vezetése alatt álló 
törvényszéki fogház májusi forgalmáról. Jog­
erősen elitéit térti volt a fogházban 48. nő 
7. Felebbezés alatt álló férfi 9, nő; és vizs­
galati fogoly 32, nő 19.

vetően néz'e végig az ujjongó csoportot és 
különösön a szellemes karhölgyecskét, aki 
oly ügyes magyarázatát, adta a szakításnak. 
Aztán kibontotta hosszú fürtéit és hetykól- 
kedve kiáltott fel :

— Ide nézetek ! Ez festve van ?
A csodálkozás és kiábrándulás moraja 

iulott végig a hölgyecskék során. És ekkor 
Micike valami szánalomfélót érzett szivébe 
lopózni, barátnői úgyszólván talán ezredszer 
vetették fel újra s kérdést:

Dehát édesem, akkor miért hagyott 
(‘l a báród ? . . .

Annak egyszerű oka van, szólott 
mosolyogva.

Halljuk, halljuk, zúgták kórusban a
hölgyikék.

Igenis, egyszerű oka van. A báró 
ugyanis nem szereli a szőkéket.

De hisz te fekete vagy, - hangzott 
Ussz!l 1,8 mindannyian Micike köré sereglet- 
h k kíváncsian, égve es t iricgvo hogy vég 
rc meghallják a várva- t feleletet.

■ Az igaz, hogy én fekete vagyok. - 
t'ilaszoM Micike mosolyogva de az a 
huszárhadnugy, akit a báró nálam tatait 
szőke volt !

Régi pénzek az alapkőben. \ régi vá 
rosliáz bontási munkálata közben a munkások 
megtalálták ős kiástak az alapkövei, melyben 
5 drb ezüst, és 23 drb. régi rézpénz1 találtak. 
A talált pénzek közül a legfiatalabb 1812- 
böl való, A pénzeken kívül semminemű em­
lékirat, vagy okmány nem volt az alapkő­
ben. Sokan azt a jó reményt táplálták, hogy 
az alapkő tele lesz Napoleon aranyakkal és 
az uj varosházépitése ilyen formán kifizető­
dik, de ezek a jó urak bizony alaposan csa­
lódtak.

—- Vihar, eső, jégverés. A múlt na­
pokban dühöngő vihar, amelyet kísérő óriá­
si eső, bár igen nagy hasznára váll a me­
gye nagy részében a mezőgazdasági termé­
nyeknek, igen nagy károkat is okozott. Né­
mely helyen ugyanis a vihart nem az áldást 
hozó eső kisérte, hanem a rettenetes károkat 
okozó jégeső. A legnagyobb kárt Homok- 
sz.entgyőrgy és Barcs környéke szenvedte, ki­
sebb kárt a megye több helyén ;s okozott,

— Véresre verték egymást Valósáéi; 
gladiátort viadalnak voltak szemlélői tegnap 
este nehányan a turbéki utón. Az eset ez : 
Két vándorlegény botorkált ittas fővel az 
utón. Valószínű hogy a szőlőkben kéregettek 
ahol pár pohár bort is kaptak a gazdáktól. 
A két brúder eleinte csendesen diskurált, 
később mindig hangosabban és hangosabban 
s végül annyira össze disputáltak, hogy 
összekapaszkodták és bírókra keltek, úgy 
hogy mindkettő az árokba zuhant. .Amint 

i kitápászkodlak megkezdődön a párviadal 
bottal és pedig oly vehomesen, hogy mindkét 
viaskodó betört tejj'J kn'umkudvn \ vi ,cn 

j távozott ellenkező irányba, vissza vissza 
í nézvén meg fenyegették egymást, s fejükből 
csak dőlt a vér mely pirosra testé .-. utat.

A n. ladi tüzoitók nyári mulatsága. 
A „Nómetladi önkéntes Tűzoltó Te fülel" 
által f. hó 6-án a Szeibört féle vendéglő kerti 
helyiségében rendezett Jumáiis úgy erköl
esi mint any igi tok 11 tőiben -zop n sil érült.
Fel : ifizet ek : Dre növi ts De. -' ő 5. - K. Ne
me th Ma yás Vilc:ii Árpiid, Somivnlvld Su-
mu |J 2- 2 K . Cs ói­ in San or, Ko'o i Ká-
mly, Szói )l'!'t J . ét VA szil : Pú 1 40 .40 I
K. Nagy Cl v i lan 1 K G •: ' 11 Cl 8
Ri ich Jó :sof K rk I.l Józs et. Deli 1-,iván
80 80 1 Mér. III Ft ene 60 fill. Hong 1- tvun 1
Ilii sch N Ki lőcs -k S. Kló/. zcií Sándor, Vág- i
ner Józsi fiié, Somo -yi A üli :, Jeckl J /séf,

kovics József, (Luúci Zsigmond és Kovács 
József 40- 40 filter. Összeérni 25 K. 40 till, 
a kiknek ezúton mond hálás — nyilvános 

I köszönetéi a Parancsnokság
Az uj piaci szabályrendelet Aki azt 

hiszi, hogy ez nálunk van, az alaposan tó- 
í ved, Mvil amint latjuk, nem egyforma mér­
tekké! mérnek Somogyorsz;; -ban. Mi nem 
vagxunlc olyan szm-onc-sésok, hogy a kofák 
rabló h idja atiVól és fos./ogatá-ütói a tör­
vény megvédene bennünket. Kaposi .ír a /.ón­
ban so1, ni Szerencs-’sobb, mert Íme mint 
tudósítónk jelenti : Kaposvár újonnan alko­
tóit sz, bályi tndelete beliigy ninis : •: i jó ■- 

I hagyás.-al oh.-iUí- .negórkezell a városhoz. 
Az uj i uulcle! értelmében a kofáknak nyá­
ron 8 óra, télen 9 ont előtt tilos akár a pi­
acon, a .cár az utcákon vásárolni e elmis .o- 

. rcket. Az uj rendelet már életbe lápot' fo­
lyó hó 7-én. — Mint tudjuk Szigetvar kép­
viselőm i.ilete -cm ívsz rest és újból kérni 
fogja a piaci rendszabály életbeléptetését

— Kérelem a közönséghez. A helybeli 
postahivatal falán levő levélgyűjtő szekrény 
fedőlapját ismeretlen tettesek az utóbbi idő­
ben több Ízben erőszakkal lelépték, a mi 
által az ott levő s elküldétésre váró leve­
leken lövő címek a becsurgó cső folytán 
annyira elmosódhatnak, hogy azok szétkül­
dése csak nehézséggel vagy podi,r egyálta­
lában nem eszközölhető. A közönség érde­
két vélem szolgálni akkor u midőn azon ^ké­
relemmel lordul ok annak minden egyes tag­
jához. hogy amennyiben valaki észrevenné 
azon egyént, a ki ezen fedőlapot akár gye­
rekes csínyből, akár pedig rosszakaratúkig 
letépi, -- szíveskedjék az illetőt akár nálam 
akár pedig a helybeli rendőrségnél bejelen­
teni, hogy a szükséges megtorló lépéseket 
ellene mogtehessem. Kir. Postahivatali főnök.

A tavaszi állatösszeirás szerint So- 
mogy vármegye területén ezídőszei'int van 
174336 szarvasmarha 66066 ló, 477 sza- 
ni_ i': 1,2 öszvér, 240413 juh, 174 kecske 
252536 se tés.

— A szép Mariska. Az egész ország 
közvéleménye lázas izgatossággal fordult a 
szabadkai gyilkosság szereplői felé. Haverda 
Mariska ne tartozik a közönséges uszonyok 
köze. Élete es nevelkedése külömbözteti meg 
a rendőri Ki-ómkák mindennapi alakjaitól. A 
Haverda-ügy annyi érdekes epizódot vetett 
felszínre, hogy azok miudenike érdekli a lé­
lekbúvárokat. Ezeket az érdekesnél érdeke­
sebb epizódokat, Haverda Mariska c s.-bádi 
életét, a meggyilkolt Haverdáné életrajzát, 
a szomorú véshet ért család egész történetét 
kv. s/unadvii hírlapim, akiknek módjukban 
von as adatokat a helyszínén összegyűjteni, 
most regény formába:; kiadj i. A regény a- 
mellett bogy vonzó és érdekes, elsőrangúiro- 
daJitij mű, melynek szerzői Faragó Rezső, a 
Somogyi Hírlap volt és a Bácskai Hírlap ez- 
idöszerinti h. szerki sztöje és Fenyves Fe­
renc - Bacsmvgye: capto fel >lősazerkesztője.

.7 "ér-ji Marisén" 5- -6 füzetben jelenik 
meg rgy ,űzet i nt 20 fillér. A teljes regény 
ma i kor-ni,i, az elniize.ök portómentesen 

I kapj;.n a lüzefeltC'i. Az isölizetési dijak a 
szerzők üá "melyikei)-.';: nevére küldhetők.

A siker titka. Sok váiialkozás már rnagá- 
haa In "•!„ • a iker magvát s ha az illető vállalko­
zás tényleg célszerű és hasznos úgy a sikert csak 
általános rokouszenv és megelégedés kiséri. Ilyen

tárgvsorsjáték is. mely a közönség kövében a leg­
élénkebb pártolásra talál. De a Liga, melynek alap­

ijait a tárgysorsjáték tiszta jövedelme hivatva van 
gyarapítani áldásos működéssel méltán reá is szol­
gait, hogy a közönség ezen vállalkozásából is támo­
gassa, azonfelül pedig a játéktervezet is oly lelemé­
nyesen egyúttal reálisán van összeállítva, hogy a 
sorsjegyek vevői a játéknál feltétlenül megtalálják 

! számításukat és voltaképen mitsein kozkáztatnak. A 
tervezet szerint ugyanis a Liga sorsjegyek mind- 

I egyike kivétel nélkül nyer és a legkisebb nyeremény 
arany vagy ezüsttárgy. Van azonfelül egy 20000 ko­
ronás értékű főnyeremény — 36 drbból á ló pazar 
kiállítású asztaikészlet aranyból, - mely a Kossuth 
Lajos utca egyik kirakatában h lek óta általános 
bámulat tárgya, továbbá több nagyobb nyeremény 
4000, 3000, 2000. 1500, 1000 korona stb. értékben. 
Most hogy ezen sorsjegyek huzási ideje július 1-je 
közeledik a sorsjegyirodát (Budapest, Ferenciek-tere 
4.) valósággal elárasztják a megrendelésekkel s azon 
felül a fővárosi ós vidéki tőzsdékben, ahol ezen 
sorsjegyek ugyancsak kaphatók szintén élénk keres­
let mutatkozik ezen sorsjegyek iránt, úgy hogy biz­
tos remény van miszerint a húzás napjáig a kibo- 
csajtott 400.000 sorsjegy mind elkel, ami igazán pá­
ratlan eredmény volna. Aki tehát egy humánus in­
tézményt minden kockázat nélkül támogatni óhajt, 
az vegyen ezekből a sorsjegyekből.
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— Egy magyar orvos elismerése a kül­
földön. Eddig az volt a divat és áltáléban 
gyakorolt eljárás, hogy mi a külföldi orvos­
tanárokhoz jártunk tanácsért; sohasem, hogy 
külföldiek jöttek volna magyar orvosokhoz. 
Most arról adhatunk hirt, hogy dr. Kovács 
Izsó, fővárosi orvos, a vérgyógyitás (hemo- 
patia) elismert megalapítója uj gyógymódjá­
val nemcsak Magyarországon, hanem a kül­
földön is hódit. Ezt bizonyítja többek közt, 
hogy junius első napjaiban egy előkelő cseh 
mágnás meghívására dr. Kovács Prágába 
utazott, a ki szívbaját ezen elismert gyógy­
mód szerint kívánta gyógykezeltetni. Hazánk 
nagynevű koronaőre, báró Wesselényi Mik­
lós a napokban lépett újra dr. Kovács ke­
zelésére. A vérgyógyitás valóban rohamosan 
terjed és különösen a legmagasabb személyi­
ségek veszik ezen kezelést szeretettel igény­
be mert egyszerű és ártalmatlan. Mindazok, 
a kik gőrvélykór, Jcöszvény, súlyos szív-, gyo­
mor-, máj-, vese-, idegbajban (Neuraszthenia 
Paralysis, Tabes) szenvednek, figyelmét fel­
hívjuk ezen eredményesnek bizonyult gyógy­
módra. Úgyszintén ajánljuk a fürdőbe ké­
szülő közönségnek, mielőtt ezt megtennék, 
forduljanak orvosi tanácsért dr, Kovács Izsó­
hoz. A rendelő intézet : Budapest, V. Váci 
körút 18. szám alatt van és mindenérdeklő­
dő levélbeli felvilágosítást is nyerhet.

— Zongorákat és pianlnokat csakis ott 
vásárolhatunk és tényleg csakis ott vásárol­
junk, a hol minden tekintetben megnyugta­
tó garanciát kapunk. Mint ilyen elsőrendű 
céget ajánljuk olvasóinknak Keresztéig min­
tazongora termét (Budapest, VI. Váci kőrút 
21.) a hol saját gyártmányain kívül a világ 
összes gyártmányai a legideálisabb kiszol­
gálás mellett szerezhetők be.

- Évzáró vizsgák az áll. elemi iskolá­
ban. A szigetvári állami elemi iskola évzáró 
vizsgálatai a következő rendben tartatnak 
meg : junius 21-én I-sö II-ik liu 1. II. és 
III-ik leányosztály, junius 22-én 111. IV. fin­
es IV. leányt sztály, junius 23-án V. VI. fiú 

- és V. VI. leányosztály. „Tedcum“ és ju­
talmak kiosztása junius 27-én. Az iparos- 
tunoncok évzáró vizsgája junius 20 án d. 
u. 2 órakor. Az igazgatóság.

Vidámságok az orvosi életből.

Tanügy.
— Szigetvári tanulók Pécsett A szi­

getvári állami elemi iskola V. és VI. osztá­
lyú tanulói f. hó 8-án Farkas Gyula tanító, 
Lengyel Kornélia tanítónő és Gedeon Sán­
dor hitoktató vezetésével Pécsre rándultak, 
ahol a Zsolnay-gyárat és a püspöktemplo 
mot látogatták meg és nézték meg körül­
ményesebben. — Ez alkalommal Szigetvár­
ról magukkal vitt virágokkal díszítették fel 
a tanulók Zsolnay szobrát és sírhelyét, mi­
után Farkas Gyula tanító mindkét helyen 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg a ma­
gyar műipar úttörőjéről és egyik megalkotó 
járói s tanítványait munkaszeretetre és a 
munkás megbecsülésére buzdította.

— Felvétel tanfolyamra. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter f. é. 65984. sz. 
rendelettel Stefan Gyula, szigetvári áll. polg. 
iák. tanárt a vakációban Budapesten megtar­
tandó mathematikai, chémiai és szociálpe- 
dagogiai tanfolyamra 100 korona ösztöndíj­
jal felvette.

Két hírneves párisi orvos tollából rend­
kívül érdekes könyv jelent meg, mely az 
orvosi hivatásnak az irodalomban elfoglalt 
helyzetével és azzal a felfogással foglalko­
zik, a mely az orvosokról a nagyközönségben 
el. A szerzők ezenkívül azon kérdéssel is 
foglalkoznak, hogy az orvosokkal szemben, 
mennyire hálátlanok az emberek, A beteg 
ketségbeesvo rohan a mcgmentöhóz, iüi-iát 
igér neki, már akkor is, ha egy kicsit Iáj a 
feje, mikor azután az orvos intervenciója 
folytán elmúlik a baj, nagyot nevetnek a pa­
ciensek, sokszor nevetségessé akarják tenni 
az orvosokat, ékeket faragnak reájuk, el­
mondják őket komédiásoknak, a kik hókusz­
pókuszokkal akarják még jobban elszéditeni 
a pacienst.

A szerzők elkísérik az orvosokat végig 
a világirodalom történetén és rendkívül öt­
letesen, csillogó humorral emlékeznek meg 
Aesculap utódainak sorsáról, ezután egysor- 
ban következnek komoly megfiigyelések és 
humoros elbeszélések.

Álba hercegnő, a ki igen szentes asz- 
szonv volt és semmi tisztelettel sem visel­
tetett az orvosi tudomány iránt, mikor egy 
alkalommal gyermeke beteg volt, beporozott 
szent ereklye darabot adót be neki.

Dumas Sándorhoz egy alkalommal az­
zal a kéréssel fordult az egyik községi hi­
vatalnok, hogy egy n kerületben elhalt or­
vos temetési költségeihez járuljon hozzá.

— Szívesen adok kétszer annyit is, ha 
kötelezik magukat arra, hogy kettőt temet­
nek el — mondta a jeles író nevetve.

Dr. Bretonneanhoz jön egy paciens, a 
ki szörnyű szóbősséggel icllemzi baját és 
ecseteli az immár hónapok óta kiáltott ke­
serveket. Az orvos tehetetlenül áll és vár 
mert nem jut kérdéshez. Végre elhagyja a 
türelme és nikiált a betegre ;

Mulassa nyelvét, először látni akarok 
és csak azután hallani.

Scharf, a kiváló angol sebész, neveze­
tes arról, hogy nyomban elveszti türelmét, 
ha indokolatlanul rabolják idejét. A mennyi­
re odaadó a súlyos esetekben, annyira irtó­
zik a paciensek túlzásaitól. Egy napon sür­
gősen hivatta egy lord. Az inasnak, a ki ér­
te jött, meg kellett esküdnie, hogy nem té­
továzik, hanem nyomban siet a beteg mel­
lé.

Scharp futólépésben rohan fel a lép- 
csőn, bosiol » lord szobájába és legnagyobb 
csodálkozására konstatálja, hogy az. egész, 
dolog a miért a nagy hüllőt csinál’ák, nőm 
egyéb egy közönséges hőrkurcolásnál. Scharp 
pokoli nyugalommal ült a lord ágya mellett 
arcvonásai inkább a beleg iránti aggodal­
mát tükrözhették vissza, mint a haragot. Az­
után papirt vett elő, a milyen gyorsan csak 
tudta, megírta a receptet, átadta az inasnak 
ráparancsolva, hogy rohanjon a patikába, 
meri minden porc fontos.

— Tényleg súlyos a dolog? - kérdez­
te a beteg aggódva.

A prolTcszor nagy lelki nyugalommal 
felelt :

— Ha a szolga nem jön vissza elég 
gyorsan, félni lehet . .

— De az istenért, pro (Tossz,or ur ! — 
kiáltott kétségbeesve a lord, — mitől kell 
félni ?

— Félni kell, folytatta Scharp a leg­
nagyobb lolkinyugalomiral, hogy a seb, meg 
mielőtt, a szolga visszaérkezik, magától be­
gyógyul.

Rendkívül sok tréfa és vicc szülőhelye 
az egyetemi tanterem. A szürke orvosprofle- 
szon néha-néha ellogja a vidám hangulat, 
A párisi egyetemen egy alkalommal azt kér­
dezte Móniét tanár az egyik jelölttől :

— Honnan indul ki az emésztés ?
A doktorandus gyorsan megadja a fe­

leletet I
— A szájból.
A tanár mosolyog és a fejét rázza.
— Szó sincs róla, maga agy látszik a 

konyháról teljesen megfeledkezik.
A túlzókkal, a megijedt, kétségbeesett 

hozzátartozókkal külön fejezetben foglalkozik 
a könyv.

Egy ízben könnyeket hullatva 
egy külvárosi orvoshoz egy anya :

— Doktor ur, jöjjön azonnal, 
nyom lenyelt egy eleven egerei.

—■ Unt most nyelessel! le vele egy ele­
ven macskát és a dolog rendben les/., 
felelte nyugodtan az orvos.

rohant 

a leá-

Aforizmák.
A jó emberek nagyon sok rosszal le­

nyelnek. A legnagyobb rosszaságuk pedig 
az, hogy mások rosszaságából lökét ková­
csolnák.

Sohase beszélj megvetéssel az előkelő 
társa-ágról. Csak az gúnyolja ki; akinek 
nem sikerült oda bejutni.

A társaságban élni ! micsoda kin De 
a társaságon kívül élni: mely katasztrófa!

Az ember lehetőleg ne kezdje botrány­
nyal a pályáját. A botrányt üreg napjaink 
élénkítésére tartogassuk.

Emeli az máf.yat és a testsúlyt, mrgszUn 
teli a kMi&géct, váladékot, éjjeli iz/a-tást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen minüenkor 
„ Koche1* eredeíi CHomnyolaftí.

■ F, aSoffraann-l.a Koche & Co. Bősei (Slájc)
fc__ ________________-------------------------------------
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Kaphat«*) orvon rendeletre a ^vAnys/ertim»- 
t>an Ara liveyenWIut 4 — korona
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A szerelmes mindenekelőtt saját ma­
gát csalja meg, aztán a többieket. I£zt ne­
vezik a szív regényének.

Többnyire azért kezdünk tanítani, hogy 
a saját tudatlanságunkat leplezzük, mint 
ahogy mosolyogni is azért szoktunk, hogy 
könyeinket eltitkoljuk.

A közöséges asszony mindig féltékeny 
a férjére. A bűbájos soha. Nem ér rá. Sok­
kal jobban elfoglalja az, hogy a mások fér 
jóve legyen féltékeny.

Fölháborítóan sok az olyan asszony, 
aki a saját férjével flirtöl. Ez rettenetes 1 
Kz úgy fest, mintha az ember a nagy nyíl 
vánosság előtt mosná a ruháját, hogy meg­
mutassa, milyen tiszta.

Amig egy asszony tiz évvel fiatalabb- 
nak tud látszani a leányánál addig feltétle­
nül buldog.

Egy újonnan fényezett vá- 
szonteíös hintó olcsón 
eladó.

Egy külön bejáratú
bútorozott szoba
a vasúti utcában 60 házszám alatt

klidói

1. 909.

Törvénykezés.
— Szűcs Tancsi az esküdtszék előtt.

Azt hisszük, hogy fölösleges bővebben be­
mutatni az olvasónak Kordes (Szűcs) Tancsi 
szigetvári rovott múltú csavargót, mert hisz 
ismerős ő itt. — A patosfai uradalomban 
történt gyujtogatásnrt ültek törvényt fölötte 
a héten Kaposváron. De a tárgyalást nem 
fejezhették be, mert a raffinirozolt, furfan­
gos Tancsi a nagy tettető, olyan stiklit csi­
nált a tárgyalás során, hogy ennek követ­
keztében a bíróság dr. Hegyi Árpád védő 
kérelmére elrendelte a vádlott elmebeli álla 
poIának megvizsgálását s ennek befejeztéig 
a tárgyalást elhalasztották.

Ajánlati felhívás.
Szigetvár nagyközség képviselőtestülete 1909. május 26-án 70 sz. 

alatt hozott határozata alapján, ezennel pályázatot hirdet a község 
köz- és magánvilágHasának ellátására szolgáló elektromos mű létesítésére.

Az elektromos müvet ajánlattevő saját költségén tartozik léte­
síteni, üzemben tartani és a közvilágítást ellátni. — Az elektromos 
műre a község 50 éves kizárólagos eoncessiőt ad vállalkozónak 
és a közvilágításért meghatározott évi átalány összeget tizet.

A pályázók tartoznak részletes concessió szerződés tervezetet 
beterjeszteni, mely a vállalkozónak a községhez és a magán fogyasz­
tókhoz való viszonyát a müteljesitöképességét, a kézvilági tás terje­
dőiméi, az üzem zavartalanságának biztosítását és a község meg­
váltási jogát kimerítően szabályozza.

A zárt ajánlatok £909. jylius 17-én déli 12 óráig 
nyújtandók be a község elöljáróságához, később beérkező ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek.

A község fentartja magának a jogot, hogy a felett vajon egy­
általában tényleg létesiti-e az elekromos müvet és a beérkező aján­
latok között ezek tárgyalásakor szabadon vállaszon, illetőleg döntsön.

Szigetvár, 1909. május 31-én.

Vargha Sándor Walde Lajos
főjegyző. biró.

Szerkesztői üzenetek.

T. K. Budapest. Mihelyt terünk engedi közöljük.
0 vidék Barcs Szívességüket köszönjük, de 

nem állott módunkban a hosszú cikk közlése. Üd­
vözlet.

D, R Házassági ügyben forduljon a-, anya­
könyvi hivatalhoz, hol a kellő fölvilágositást meg­
adják.

Régi előfizető. 1. önnek igaza van. ‘2. A foga­
dást megnyerte. — 3. Szombaton délután.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szm int.

Arak 50 kilogramonkónt értetődnek. 
Szigetvár, 1909. június 11-én. 

Búza — „ 14.50 14,80
Rozs — „ 9.20 9.50
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Loco me eil és = ;öe ősé,.: C .yépek,
szalmakazalozók, jár;;-ín. i. . , ' ; ok, lók ., ■ - Loéplök, 
tlsztlió-rosták, kor.kolyozók, kaszáló- ás tógépek, 

SíénagyOjtök, boronák, sorvstőgápok, f,le:iot Jr, 
kapdlók, szecskavágók, i'épcvi;;ók, ltukorloza- 

morzsolók, daralók, őrlőmé track, egyetemes 
•oíél-ekék, 2- ás 3-vasu okéi; ás inluden 

egyéb gazdasági gépok.
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Kiadja a szerkesztőség.
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A n. é. közönség b. figyelmébe!
Legújabb divatu női Costümök, blousok és A legjobb szabású férfi öltönyök, felöltők 

aljak pontos és jutányos áron készülnek a legjutanyosabb árakon készülnek
ARAGO KÁROLY dítStterménbén SZ1GKJI*VÁR Nicsovica-féle ház.

Dus választék a legújabb bel- és külföldi szövetekben. Vidéki megrendelésnél próba nem S2ük?°ges.
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£eaio€ß IWoskovits-féle anatómiai cipő Főtelep :
és ÍCySZCŐfi a le9e^e9®nsa^*1 cipö-üzletben Pécs, Király-utca 7. Nagyvárad.

a viiágMrü í>!Lk:
Telefon szám 458.

Nagyvárad Rákócy-ut 64. 
Nagyvárad Kossuth utca 5 
Sarajevo Rudolf-utca 10.

Budapest Rákócy-ut 64. árjegyzék
Petrozsény Főtér ingyen és
Pécs Király-utca 7. bérmentve.

Telefon szám 458.

Értesítés!
Van szerencsém értesíteni Sziget­

vár és vidéke t. közönségét, hogy úgy, 
helyben, mint vidéken kisebb és na­
gyobb kőműves munkákat leg­
szolidabb árban vállalok.

Pontos munkáért szavatolok.
Tisztelettel

Horváth György
oki. kőműves mester

Szigetvár, Rózsarét 735 sz.

M-i-i-t'‘ — „Papa megengedte! Hisz’ valódi Jacobi-féle 
Antmieotin-czlgaretahiivelyek fadobozokban !
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1907. évi Pécsi országos kiállításon, 
kiváló boraiért ezüst éremmel kitüntetve.

BOR ELADÁS.
Tisztelettel értesítem a t. borfogyasztó közönséget, 
hogy saját termésű, tisztán kezelt valódi természetes

Turbéki boraimat
zárt palackokban is árusítom:

Árak : 1 liter 1908 évi fehér asztali 26 krajcár.
1 „ „ vörös „ 26
1 „ 1907 „ fehér „ 34 „

továbbá nagybani eladás 50 litertől kezdődő és nagyobb mennyi­
ségekben turbéki pincémből, méltányos árban.

Tisztelettel

„Figyelem I Csakis a „JAC0BI“ jelzésesl a valódi!
Minden fadoboz eoy Érdekes f . észkárlyát tartalmaz.
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Van szerencsém értesíteni Sziget­
vár és vidéke t, közönségét, hogy úgy 
aelyben, mint vidéken kisebb és na­
gyobb ácsmunkákat legszolidabb árban 
vállalok.

Pontos munkáért szavatolok.
Tisztelettel

Lang László
oki, ácsmester

Szigetvár, Rózsa-rét 764 sz.
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Szabadalmazott Bohn-féle 

természetes vorős fedéleserép

BOHN zsombolyai cserepe
Legjobb minőségű fedéleserép legolcsóbb árak mellett. 

Tessék árjegyzéket kérni. 

Képviselők kerestetnek.

SZofin téglagyár, Zsombolyán.


